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Метою статті є аналіз особливостей і пріоритетних напрямів адаптації законодавства України 

до законодавства Європейського Союзу, зокрема, у контексті забезпечення безпеки авіації у процесі 

реалізації євроінтеграційного курсу нашої держави на сучасному етапі. Методи дослідження 

зумовлені зазначеною метою і включають: онтологічний, гносеологічний, компаративістський, 

системний, структурно-функціональний, правової семіотики, стратегічний, прогностичний та інші. 

Результати: встановлено, що Україна як суб’єкт міжнародного права, член ІКАО і кандидат на 

членство у Євросоюзі взяла значний обсяг міжнародно-правових зобов’язань в авіаційній сфері. 

Аналіз нормативно-правової й інституційної основи їх реалізації на різних рівнях демонструє значні 

здобутки, виклики, проблеми на цьому шляху, а саме: – теоретичні, практичні та прикладні; -

 загальні та спеціальні; - першочергові або невідкладні та перспективні тощо. Зокрема, значна 

частина завдань, які постали перед Україною на шляху адаптації до законодавства ЄС у контексті 

забезпечення безпеки авіації, так само як і загалом процес реалізації євроінтеграційного курсу нашої 

держави, наразі передбачають комплексний, системний, науково обгрунтований і 

практикоорієнтований підходи. Виявлено проблеми термінологічної невизначеності при 

використанні й трактуванні таких фундаментальних категорій як «безпека авіації», «авіаційна 

безпека», «безпека цивільної авіації», їх співвідношення з «незаконними актами проти безпеки 

цивільної авіації» та ін., що зумовлює певні непорозуміння при аргументації та реалізації 

інструментів, процедур забезпечення авіаційної безпеки, безпеки аеронавігації, екологічної та інших 

різновидів безпеки цивільної авіації. Спостерігається прогрес в адаптації законодавства України до 

законодавства ЄС, його директив і регламентів, особливо з підписанням Угоди про Спільний 

авіаційний простір 2021 р., оскільки встановлено єдиний уніфікований перелік правил і стандартів 

надання авіатранспортних послуг між ЄС та Україною, безпекових та інших гарантій. 

Обговорення: доцільним і оптимальним є широкий підхід до розуміння «безпеки авіації», «авіаційної 

безпеки», на противагу усталеному раніше в міжнародному праві «незаконні акти проти безпеки 

цивільної авіації». Залишаються деякі зовнішні й внутрішні проблеми, що уповільнюють або 

перешкоджають повній лібералізації авіаринку з ЄС, реальному гарантуванню безпеки авіації і т.д. 

Тому закономірним є удосконалення національного законодавства, насамперед Повітряного кодексу 

України, підзаконних актів і правозастосовної практики; постійний моніторинг, аналіз його 
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результатів, розширення форм і методів співпраці з органами, агенціями ЄС, насамперед 

Агентством з безпеки авіації Євросоюзу (EASA) та ін. 

Ключові слова: адаптація; Європейський Союз; безпека авіації; авіаційна безпека; безпека 

цивільної авіації; acquis ЄС; законодавство; міжнародні організації; держава; державна власність; 

євроінтеграція. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. У 

сучасній науці міжнародного права, науці євро-

пейського права все більше уваги приділяється 

безпековій проблематиці. Йдеться, зокрема, про 

загальнотеоретичні та галузеві, прикладні без-

пекові дослідження, а саме у контексті права 

міжнародної безпеки як окремої галузі 

міжнародного права, а також інститутів галузе-

вого і міжгалузевого характеру у рамках інших 

його галузей – інституту безпеки морських про-

сторів у міжнародному морському праві, інсти-

туту міжнародної екологічної безпеки у 

міжнародному екологічному праві, аналогічних 

інститутів у міжнародному космічному, енерге-

тичному, економічному праві тощо. Розвиток 

права Європейського Союзу, його цінностей, 

принципців, галузей та інститутів, так само як і 

становлення інтеграційного наднаціонального 

правопорядку, демонструє, що безпековий 

напрям також пронизує різні галузі цієї особли-

вої правової системи. Активізація інтеграційних 

комунітарних процесів закономірно зумовила 

формування простору свободи, безпеки та юс-

тиції в рамках Євросоюзу, спільної зовнішньої 

політики і політики безпеки, спільної транс-

портної політики ЄС. Причому значні зрушення 

у сфері цивільної авіації пов’язані з такими до-

кументами як Авіаційна стратегія ЄС, Угода 

між Європейським Союзом та його державами-

членами та Україною про створення Спільного 

авіаційного простору та іншими. Разом з тим, 

значний обсяг роботи стосується гармонізації 

національного законодавства у цій сфері, адап-

тації його до стандартів, принципів і цінностей 

Євросоюзу, виконання міжнародно-правових 

зобов’язань держави. 

Метою статті є аналіз особливостей і пріори-

тетних напрямів адаптації законодавства 

України до законодавства Європейського Сою-

зу, зокрема, у контексті забезпечення безпеки 

авіації у процесі реалізації євроінтеграційного 

курсу нашої держави на сучасному етапі. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Безпека авіації належить до міжгалузевої і 

міждисциплінарної проблематики, адже охо-

плює як юридичні, так і технічні, економічні та 

інші парадигмальні характеристики. Зокрема, це 

підтверджують результати досліджень І. Біласа, 

І. Поліщук, А. Гурин, О. Кириленко, 

К. Разумової, В. Новак, О. Гуцалюк, Ю. Бондар, 

Д. Бугайко, Ю. Харазішвілі, Н. Малишевої, Н. Пасічник, 

О. Переверзєвої, К. Савчука, Т. Сироїд, М. Акімова, 

В. Костюк та ін. Ґрунтовно проаналізовані док-

тринальні позиції у даному напрямі, у т.ч. сто-

совно переважно міжнародно-правових засад і 

адміністративно-правового регулювання відно-

син у сфері цивільної авіації, забезпечення їх 

безпеки у роботах О. Григорова, А. Філіппова, 

Н. Кирилюк, І. Доденко, Т. Богдашевського, Р. Герасимова. 

Проте в останніх наукових розвідках увага до-

слідників присвячена дієвості міжнародно-

правових санкцій у сфері цивільної авіації 

(Л. Чулінда, Н. Савліва), проблемам імплемен-

тації правового регулювання спільного 

авіаційного простору (О. Гусар, Л. Чулінда), ор-

ганізаційно-правовим основам гуманітарної 

складової авіаційної безпеки (Д. Беззубов, 

Є. Горбань), державному забезпеченню безпеки 

польотів повітряних суден цивільної авіації 

(А. Полянська), значенню міжнародних ор-

ганізацій у розробці і регулюванні міжнародно-

правових норм з метою безпечного 

функціонування цивільної авіації (Є. Черній) і 

т.д. Як бачимо, залишаються поза увагою або 

розкриваються фрагментарно питання адаптації 

законодавства України до законодавства ЄС, 

включаючи аспекти забезпечення безпеки 

авіації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

У пошуках оптимальних науково обгрунтованих 

підходів, виходячи з існуючої міжнародно-

правової основи регулювання і національного 

законодавства у даній сфері, важливим вба-

чається звернення уваги на певну терміно-
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логічну невизначеність, точніше відсутність 

уніфікованості щодо поняття і правової приро-

ди, трактування категорій «безпека авіації», 

«авіаційна безпека», «безпека цивільної авіації» 

та ін. Ми не вперше у науковій літературі ак-

центуємо на цій проблемі, тому можна значною 

мірою погодитись з тим, на чому вже наголошу-

вали і продовжують привертати увагу законо-

давців, учених і громадськості сучасні до-

слідники, а також звернутись до етимології ви-

щезгаданих понять. Причому раніше доволі рід-

ко використовувався термінологічний ряд 

«авіаційна безпека» – «безпека авіації» як на 

конвенційному і законодавчому рівнях, так і у 

доктринальних джерелах у міжнародному праві. 

Сучасна інтерпретація пов’язана із регламен-

тацією «security» у Doc 8973 (Керівництво з 

авіаційної безпеки IКAO), «aviation security» 

Додатку 17 до Конвенції про міжнародну ци-

вільну авіацію (Чиказька конвенція, 1944), ін-

ших документах ІКАО, законодавстві ЄС та йо-

го держав-членів. Тут варто навести приклад, 

зокрема, Регламенту № 300/2008 Європейського 

парламенту та Ради від 11 березня 2008 р. щодо 

спільних правил в сфері безпеки цивільної 

авіації та щодо скасування Регламенту 

№ 2320/2002). Так, базова категорія «security» 

визначається як захист цивільної авіації від 

актів незаконного втручання, що здійснюється 

шляхом реалізації комплексу заходів і залучен-

ня людських і матеріальних ресурсів [1-2]. 

У свою чергу, А. Філіппов у ряді праць вив-

чає проблематику поняттєво-категорійного апа-

рату в сфері авіаційної безпеки, які б враховува-

ли стандарти та новітні тенденції розвитку 

міжнародного права, а також чинні міжнародні 

зобов’язання та практичні потреби України. Він 

підкреслює, що виходячи з Додатку 17 

«security» саме розуміється не як безпека – тоб-

то стан чи характеристика, а як захист (охоро-

на), що являє собою комплекс заходів – отже, 

певний процес. Тобто наслідком неточного пе-

рекладу з англійської мови терміну «aviation 

security» маємо не тільки термінологічну плута-

нину, а й принципово неправильне визначення 

авіаційної безпеки у законодавстві як процесу, а 

не стану. Не заперечуючи з лінгвістичної точки 

зору тотожність термінів «безпека авіації» і 

«авіаційна безпека», на думку згаданого автора, 

вони відрізняються лише порядком слів у сло-

восполученні. Термін «авіаційна безпека» є 

просто буквальним, але неточним за змістом 

перекладом англійського терміну «aviation 

security», який точніше було б перекласти «за-

хист (охорона) авіації» (від актів незаконного 

втручання), тоді як «безпека авіації» позна-

чається в англійських текстах міжнародних до-

кументів як «aviation safety». Тому було запро-

поновано задля уніфікації термінології законо-

давства України замінити термін «авіаційна 

безпека» повністю тотожним за змістом (який 

він має у вітчизняному законодавстві) терміном 

«захист цивільної авіації від актів незаконного 

втручання» [3-4; 26]. 

Про це згадувалось і в інших монографічних 

роботах, а саме Р. Герасимовим у дисертації на 

тему «Розвиток міжнародно-правових прин-

ципів і норм у сфері убезпечення цивільної 

авіації» (Одеса, 2007). Він зауважував про 

міжнародно-правові засоби боротьби з «насиль-

ницькими посяганнями на безпеку цивільної 

авіації», «зовнішнє убезпечення цивільної 

авіації», не виокремлюючи категорію «авіаційна 

безпека», а використовуючи «боротьбу з теро-

ристичними та подібними їм насильницькими 

посяганнями на безпеку цивільної авіації» [5, 

с. 30-32]. 

У багатьох інших виданнях, включаючи ен-

циклопедичні, довідникові, підручники, відоб-

ражені схожі наукові позиції. Так, відсутнє 

визначення безпеки авіації в «Енциклопедії 

міжнародного права», натомість автори відси-

лають до категорії «незаконні акти проти безпе-

ки цивільної авіації». Остання трактується як 

протиправні дії, пов’язані з посяганням на на-

лежне функціонування цивільної авіації, які за-

грожують життю і безпеці пасажирів та екіпажу 

повітряного судна й самому повітряному суд-

ну [6, с. 349]. Як бачимо, у даному випадку спо-

стерігається певний відхід від фокусування на 

широкому визначенні безпеки авіації чи 

авіаційної безпеки, хоча згадується безпека па-

сажирів та екіпажу повітряного судна, безпека 

самого повітряного судна. 

Н. Кирилюк пропонує власне бачення понять 

«цивільна авіація», «безпека польотів», «безпека 
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цивільної авіації», «авіаційна безпека», «забез-

печення авіаційної безпеки», «безпека аеро-

навігації», «екологічна безпека цивільної 

авіації» [7]; А. Полянська розглядає безпеку по-

льотів повітряних суден цивільної авіації [8]; 

Д. Беззубов і Є. Горбань – гуманітарну складову 

авіаційної безпеки [9]; Т. Богдашевський систе-

матизував особливості доктринальної основи 

дослідження міжнародних авіаційних організа-

цій, їх роль у забезпеченні безпеки авіації [10] 

тощо. 

Таким чином, вивчення наукових позицій 

різних сучасних авторів підкреслює певну 

термінологічну невизначеність, відносну поля-

ризацію поглядів і підходів при з’ясуванні при-

роди і поняття безпеки авіації, його співвідно-

шення з іншими схожими поняттями і кате-

горіями. 

Поряд з цим, тривала співпраця України з 

міжнародними авіаційними організаціями, 

насамперед, ІКАО, а також з Європейським 

Союзом, його спеціалізованими агенціями за-

свідчує значні результати, хоч і виявила певні 

недоліки законодавчого, інституційного харак-

теру, подолання яких визначено серед пріори-

тетних напрямів взаємодії в авіаційній сфері. 

Так, з часу проголошення незалежності України 

зверталось увагу про потребу модернізації й 

прогресивного розвитку національного законо-

давства України у досліджуваній сфері, налаго-

дження контактів з названими організаціями, 

посилення саме європейського вектора 

зовнішньої політики. Тому адаптація до євро-

пейських принципів, вимог і цінностей зумови-

ли вивчення масиву «acquis communautaire» (за-

раз acquis ЄС), активних злагоджених зусиль за-

конодавчої та виконавчої влади. Йдеться про 

процес зближення та поступового приведення 

законодавства України у відповідність до вимог 

законодавства ЄС, який здійснюється на 

підставі міжнародних зобов’язань України, тим 

паче на підставі ст. 51 Угоди про партнерство та 

співробітництво між Україною та Європейськи-

ми Співтовариствами зближення існуючого і 

майбутнього законодавства України з законо-

давством Співтовариства визначено важливою 

умовою для зміцнення економічних зв’язків між 

ними [11]. 

Ще з 2000-х років у даному напрямі адаптації 

сформовано належну законодавчу основу, що 

включала Закон України «Про Загальнодержав-

ну програму адаптації законодавства України до 

законодавства Європейського Союзу» від 

18 березня 2004 р. № 1629-1V, Указ Президента 

України «Про Програму інтеграції України до 

Європейського Союзу» від 14 вересня 2000 р. 

№ 1072, ряд розпоряджень Кабінету Міністрів 

України «Про заходи щодо реалізації пріори-

тетних положень Програми інтеграції України 

до Європейського Союзу в 2003 році» від 

27 грудня 2002 р. № 744-р., «Про затвердження 

плану заходів щодо виконання у 2005 році За-

гальнодержавної програми адаптації законодав-

ства України до законодавства Європейського 

Союзу» від 16 червня 2005 р. № 201-р. Згодом 

розробка й ухвалення Угоди про Спільний 

авіаційний простір між Україною та ЄС (САП) 

були визначені одним з ключових завдань на 

шляху євроінтеграції України, її імплементація 

передбачена Угодою про асоціацію між 

Україною та ЄС 2014 р., Планом дій КМУ на 

2016 рік та Стратегічним планом розвитку 

авіаційного транспорту на період до 2020 року. 

Слід відзначити, що на приєднання України до 

авіаційного простору ЄС покладено значні 

сподівання, зокрема: переваги для громадян 

України та авіаційної інфраструктури і проми-

словості: підвищення рівня безпеки польотів, 

збільшення пропозиції на ринку послуг з паса-

жирських авіаперевезень, і як наслідок – зни-

ження цін на них та залучення інвестицій в 

авіаційну промисловість [12]. Важливим стало 

прийняття рішення Ради національної безпеки і 

оборони України від 20 липня 2015 р. «Про за-

ходи щодо захисту національних інтересів 

України в галузі авіації» та ін. на цьому склад-

ному і поступальному шляху. На наш погляд, 

власне акцентування на захисті національних 

інтересів, національної безпеки і обороноздат-

ності є першочерговим, у т.ч. у контексті адап-

тації національного законодавства України до 

численних регламентів, директив та інших актів 

ЄС, що прямо чи опосередковано стосуються 

безпеки авіації. Так само знаковим стало прий-

няття Законів України «Про Державну програму 

авіаційної безпеки цивільної авіації» від 
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21 березня 2017 р. № 1965-VIII; «Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України що-

до розвитку авіації загального призначення, 

адаптації законодавства України до законодав-

ства Європейського Союзу у сфері цивільної 

авіації, встановлення додаткових механізмів 

здійснення ефективного контролю за забезпе-

ченням безпеки авіації та дерегуляції госпо-

дарської діяльності у галузі цивільної авіації» 

від 21 березня 2023 р. № 3007-IX; розпоряджень 

Кабінету Міністрів України «Про схвалення 

Національної транспортної стратегії України на 

період до 2030 року» від 30 травня 2018 р. 

№ 430-р; «Про схвалення Державної програми з 

безпеки польотів» від 16 червня 2021 р. № 656-

р. і т.д. [13-16]. 

Наприклад, як зазначають експерти, у ціло-

му, законодавство України було реформовано 

на виконання вимог Регламенту 1008/2008 щодо 

спільних правил надання авіаційних послуг в 

Європейському Союзі; Регламен-

ту (ЄС) 785/2004 щодо визначення мінімальних 

страхових вимог для повітряних перевізників та 

експлуатантів повітряних суден, що здійснюють 

перельоти до, над, з та по території держави-

члена; Директиви 96/67/ЄС, зокрема, щодо 

наземного обслуговування в аеропортах. Але не 

враховані положення Регламенту (ЄЕС) 95/93 

про призначення державою-членом будь-якого 

аеропорту, беручи до уваги екологічні перешко-

ди у відповідному аеропорту, пропускної здат-

ності тощо. Так само в Угоді про запровадження 

САП між Україною та ЄС передбачено подаль-

шу імплементацію норм щодо захисту конку-

ренції в сфері авіації, тобто впровадження в 

українське законодавство норми Регламен-

ту 1008/2008 щодо ціноутворення, що не було 

враховано (ст. 22-24), наприклад право держави, 

без дискримінації на підставі національної на-

лежності або ідентифікації авіаперевізника, ви-

магати реєстрації повітряних тарифів у визна-

ченій формі [17-18]. 

Важливий спектр стосується захисту прав 

пасажирів і їх безпеки, авіаперевізник зо-

бов’язаний приділяти особливу увагу потребам 

пасажирів з обмеженими фізичними можливо-

стями (інвалідів), та осіб, які їх супроводжують, 

а також потребам дітей без супроводу дорослих. 

У даному випадку норми національного законо-

давства, насамперед Повітряного кодексу 

України (ПК) відповідають положенням Регла-

менту 1107/2006. Українським законодавцем 

удосконалено такі імплементаційні норми, пе-

редбачивши компенсацію пасажирам за зміну 

класу обслуговування (ст. 107 ПК України) [19]. 

Власне безпекові аспекти адаптації 

авіаційного законодавства відображені у таких 

процедурах як сертифікація повітряних суден – 

засвідчення того, що суб’єкт або об’єкт 

авіаційної діяльності відповідає вимогам 

авіаційних правил України та видання відповід-

ного сертифіката. За законодавством України 

(ст. 13 ПК) мають пройти сертифікацію, схва-

лення суб’єктів авіаційної діяльності підприєм-

ства, та організації, що в сфері цивільної авіації 

здійснюють: розроблення цивільної авіаційної 

техніки і змін до неї; технічне обслуговування 

авіаційної техніки; управління підтриманням 

льотної придатності; експлуатацію повітряних 

суден; навчання авіаційного персоналу та пер-

соналу, діяльність якого стосується забезпечен-

ня авіаційної безпеки, персоналу з наземного 

обслуговування; захист цивільної авіації від 

актів незаконного втручання; інші види діяль-

ності, передбачені законодавством, у т.ч. 

авіаційними правилами України. У цьому 

випадку враховано в законодавстві України по-

ложення Регламенту (ЄС) 1702/2003, зокрема 

щодо обов’язкової сертифікації придатності для 

льотної експлуатації та впливу на навколишнє 

середовище з боку виробів, деталей та приладів; 

Регламенту (ЄС) 2042/2003, а саме про забезпе-

чення підтримки льотної придатності повітря-

ного судна та компонентів відповідно до поло-

жень Додатку I, в якому зазначені спільні тех-

нічні вимоги й адміністративні процедури для 

забезпечення такої підтримки. 

Відповідно до вимог SARPs (Стандартів та 

Рекомендованої практики), розроблених 

Міжнародною організацією з цивільної авіації 

(ICAO), у структурі державного регулювання 

льотною придатністю виділяють системи забез-

печення та підтримання льотної придатності, що 

проводиться на стадіях проектування та вироб-

ництва повітряних суден [20-21, с. 134]. Перед-

бачено, що державний контроль за льотною 
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придатністю ПС, відповідно до SARPs, покла-

дається на Державну авіаційну адміністрацію 

(зараз Державіаслужба). Загалом враховані в за-

конодавстві України положення Директи-

ви 2003/42/ЄС, а саме щодо забезпечення, що 

інформація про пригоди, які наражають на не-

безпеку або які, за несправності, можуть нара-

жати на небезпеку повітряне судно, його паса-

жирів або будь-яких інших осіб, звітується, зби-

рається, зберігається, захищається та 

розповсюджується для запобігання аварій та ін-

цидентів, а не приписування обвинувачення або 

відповідальності. 

До групи актів права ЄС щодо транспортної 

політики, що підлягають імплементації, нале-

жить 170 актів; щодо структурної гармонізації – 

100 актів. Їх прийняття дозволить наблизити за-

конодавство України до законодавства ЄС у 

сфері транспорту, проте необхідність імплемен-

тації деяких з них потребує обговорення зі сто-

роною ЄС. У сфері авіації, включаючи напрям 

безпеки авіації, необхідна подальша імплемен-

тація положень актів права ЄС, хоча наша дер-

жава досягла певного прогресу при адаптації 

національного законодавства в авіаційній сфері 

до стандартів і вимог ЄС. Як відзначається в 

експертно-аналітичних дослідженнях, незважа-

ючи на війну, Україна змогла зберегти достат-

ній рівень операційної спроможності авіаційно-

го транспорту. У рамках виконання плану за-

ходів з виконання Угоди про асоціацію, у сфері 

відповідальності Мінінфраструктури із 

133 заходів вищезгаданого плану заходів, 

43 повністю завершені, ще 62 знаходяться на 

завершальній стадії, розроблено відповідні за-

конопроекти, зареєстровані і перебувають на 

розгляді у Верховній Раді України [18]. Наве-

дені дані стосуються в цілому транспортної 

політики. 

У свою чергу, мета Авіаційної стратегії ЄС 

полягає у забезпеченні кращого сполучення для 

пасажирів та підприємців за одночасної 

підтримки високих стандартів безпеки, чесної 

конкуренції, захисту навколишнього середови-

ща та соціальних питань. Єврокомісія отримала 

мандат від Ради ЄС і започаткувала переговор-

ний процес з розробки Угоди про Спільний 

авіаційний простір (САП) 2006 р., що тривали 

до 2013 р., а через спірне питання між Іспанією 

та Великобританією про статус аеропорту 

Гібралтар, що було формально нівельовано 

офіційним виходом Великобританії з Євросою-

зу, відкладалось підписання. Як відомо, 

12 жовтня 2021 р. Україна та ЄС підписали 

Угоду між Україною та Європейським Союзом 

— «авіаційний безвіз» одночасно для українсь-

ких та європейських авіаперевізників, Україна 

отримала такі ж можливості, правила й стандар-

ти в галузі авіаперевезень, як і в держав-членів 

Євросоюзу, уряди України та країн ЄС більше 

не надаватимуть призначення на той чи інший 

маршрут, авіаперевізники зможуть самі домов-

лятись про можливість рейсів та їх кількість 

напряму з аеропортами [22]. 

Відповідно до положень Угоди про САП 

сторони встановлюють Спільний авіаційний 

простір між Україною та ЄС на основі рівних 

правил безпеки авіації, управління повітряним 

рухом, соціальних прав працівників, електрон-

них систем бронювання, захисту довкілля та за-

безпечення прав споживачів. Вона покликана 

забезпечити найвищі стандарти безпеки паса-

жирів, захисту прав споживачів, чесної конку-

ренції, захисту навколишнього середовища та 

прав працівників повітряного транспорту. 

Україна погодилась впроваджувати відповідні 

авіаційні екологічні та соціальні стандарти і за-

ходи ЄС. Угодою передбачено, що Спільний 

Комітет Угоди регулярно оновлюватиме перелік 

законодавства ЄС, якого слід дотримува-

тись [23]. 

Як підкреслюють дослідники, що в процесі 

здійснення адаптації законодавства України до 

права Євросоюзу зустрічаються певні проблеми, 

що значно уповільнюють цей процес. Варто 

підкреслити, що факт ухвалення згідного з пра-

вом ЄС українського законодавства ще не озна-

чає належного функціонування цих правових 

механізмів. Створюючи національну правову 

систему відповідно до європейських норм, 

приймаючи нові узгоджені з правовим полем 

ЄС законодавчі акти, необхідно одночасно про-

водити адаптацію вже наявних законів. Процес 

гармонізації українського законодавства із си-

стемою права ЄС уповільнюється об’єктивною 

різницею історичного й соціокультурного ро-
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звитку правових систем, наявною кадровою 

політикою та бюрократичною системою. Необ-

хідно більш системно підходити до вироблення 

критеріїв визначення пріоритетних сфер адап-

тації та переліку правових актів ЄС, до яких має 

бути приведене у відповідність українське зако-

нодавство. Україна спирається на свої фунда-

ментальні загальнонаціональні інтереси, 

відповідно до яких визначаються засади, напря-

ми, пріоритети та функції її політики [27]. 

Безумовно, процес адаптації законодавства 

України до законодавства ЄС вимагає злагод-

женої співпраці всіх гілок влади, необхідно вра-

ховувати широкий спектр чинників і факторів, 

пов’язаних з правовою основою функціонуван-

ня публічно-владних відносин, забезпечення 

прав і свобод людини та громадянина, специ-

фікою авіаційної та/або інших сфер, механізмів 

гарантування авіаційної безпеки національного, 

наднаціонального й універсального рівнів тощо. 

Висновки. Україна як суб’єкт міжнародного 

права, член ІКАО і кандидат на членство у 

Євросоюзі взяла значний обсяг міжнародно-

правових зобов’язань у різних сферах, включа-

ючи авіаційну сферу. Аналіз нормативно-

правової й інституційної основи їх реалізації на 

різних рівнях демонструє значні здобутки, 

виклики, проблеми на цьому шляху. Їх можна 

узагальнити таким чином: теоретичні, практичні 

та прикладні; загальні та спеціальні; першочер-

гові або невідкладні та перспективні тощо. Зо-

крема, значна частина завдань, які постали пе-

ред Україною на шляху адаптації до законодав-

ства ЄС у контексті забезпечення безпеки 

авіації, так само як і загалом процес реалізації 

євроінтеграційної курсу нашої держави, наразі 

передбачають комплексний, системний, науково 

обгрунтований і практикоорієнтований підходи. 

Погоджуємось з дослідниками, що залиша-

ються проблеми термінологічної невизначеності 

при використанні й трактуванні таких фунда-

ментальних категорій як «безпека авіації», 

«авіаційна безпека», «безпека цивільної авіації», 

їх співвідношення між собою, а також з «неза-

конними актами проти безпеки цивільної 

авіації» та ін. Це зумовлює певні непорозуміння 

при аргументації та реалізації інструментів, 

процедур забезпечення авіаційної безпеки, без-

пеки аеронавігації, екологічної та інших різно-

видів безпеки цивільної авіації. Тому вбачається 

координація роботи законодавців і суддів, уче-

них, практичних працівників, експертів і гро-

мадськості задля уточнення поняттєво-

категорійного апарату, що стосується безпеки 

авіації. На наш погляд, доцільним і оптималь-

ним є широкий підхід до розуміння «безпеки 

авіації», «авіаційної безпеки», на противагу 

усталеного раніше в міжнародному праві «неза-

конні акти проти безпеки цивільної авіації». 

Вивчення законодавства ЄС, відповідної док-

тринальної основи, експертно-аналітичних ма-

теріалів підтверджує це, оскільки важливим є 

врахуванням безпеки польотів, безпеки паса-

жирів та екіпажу повітряного судна, безпеки 

самого повітряного судна і т.д., а не лише 

відповідних незаконних актів. 

За результатами національних і міжнародних 

звітів, експертних висновків спостерігається 

прогрес саме у досліджуваній сфері, ствер-

джується загальна відповідність національного 

законодавства законодавству ЄС, його директи-

вам та регламентам, особливі сподівання 

пов’язані з підписаною Угодою про Спільний 

авіаційний простір 2021 р. Тут встановлено 

єдиний уніфікований перелік правил і стан-

дартів надання авіатранспортних послуг між ЄС 

та Україною, безпекових та інших гарантій. Хо-

ча залишаються деякі зовнішні й внутрішні 

проблеми, що уповільнюють або перешкоджа-

ють повній лібералізації авіаринку з ЄС, реаль-

ному гарантуванню безпеки авіації, 

функціонування та обслуговування в аеропор-

тах України згідно з нормами ЄС і т.д., 

сподіваємось, що із завершенням триваючої 

агресії проти України, наданням міжнародної 

технічної допомоги відновиться авіаційна та 

інші галузі, держава і громадяни України отри-

мають фактичні переваги за результатами три-

валих інтенсивних євроінтеграційних процесів. 

Безумовно, закономірним є удосконалення 

національного законодавства, насамперед По-

вітряного кодексу України, підзаконних актів і 

правозастосовної практики; постійний моніто-

ринг, аналіз його результатів, відповідності 

існуючих нормативно-правових актів і прийнят-

тя необхідних нових актів задля відповідності 
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законодавству ЄС. Вбачається, що останнє, а 

особливо акти ІКАО, інших міжнародних ор-

ганізацій, потребують також модернізації, з 

урахуванням нових викликів, пріоритетів тощо. 

Важлвими і перспективним є розширення форм 

і методів співпраці з органами, агенціями ЄС, 

насамперед Агентством з безпеки авіації Євро-

союзу (EASA) та ін. 
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The purpose of the article is to analyze the features and priority areas of adaptation of Ukrainian 

legislation to the legislation of the European Union, in particular, in the context of ensuring aviation safety 

in the process of implementing the European integration course of our state at the present stage. The 

research methods are determined by the stated purpose and include: ontological, epistemological, 

comparative, systemic, structural-functional, legal semiotics, strategic, prognostic and others. Results: it 

was established that Ukraine, as a subject of international law, a member of ICAO and a candidate for 

membership in the European Union, has taken on a significant amount of international legal obligations in 

the aviation sector. Analysis of the regulatory and institutional framework for their implementation at 

various levels demonstrates significant achievements, challenges, and problems along the way, namely: -

 theoretical, practical, and applied; - general and special; - priority or urgent and promising, etc. In 

particular, a significant part of the tasks that Ukraine has faced on the path of adaptation to EU legislation 

in the context of ensuring aviation safety, as well as the process of implementing the European integration 

course of our state in general, currently involve a comprehensive, systematic, scientifically sound, and 

practice-oriented approach. Problems of terminological uncertainty have been identified in the use and 

interpretation of such fundamental categories as «aviation safety», «aviation security», «civil aviation 

security», their correlation with «illegal acts against the safety of civil aviation», etc., which causes certain 

misunderstandings in the argumentation and implementation of instruments, procedures for ensuring 

aviation safety, air navigation safety, environmental and other types of civil aviation safety. Progress is 

observed in the adaptation of Ukrainian legislation to EU legislation, its directives and regulations, 

especially with the signing of the 2021 Common Aviation Area Agreement, since a single unified list of rules 

and standards for the provision of air transport services between the EU and Ukraine, security and other 

guarantees has been established. Discussion: a broad approach to understanding «aviation safety», 

«aviation security» is appropriate and optimal, as opposed to the «illegal acts against the safety of civil 

aviation» previously established in international law. There remain some external and internal problems 

that slow down or hinder the full liberalization of the aviation market with the EU, real guarantee of aviation 

safety, etc. Therefore, it is natural to improve national legislation, primarily the Air Code of Ukraine, by-

laws and law enforcement practice; constant monitoring, analysis of its results, expansion of forms and 

methods of cooperation with EU bodies and agencies, primarily the European Union Aviation Safety Agency 

(EASA), etc. 

Key words: adaptation; European Union; aviation safety; aviation security; civil aviation safety; EU 

acquis; legislation; international organizations; state; state property; European integration. 
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